

(ب) مندرجہ ذیل اقتباسات میں سے کسی ایک کی تشریح کیجئے۔
مصنف کا سوال بھی دیجئے۔

(۲)
”ہم شخص کے ذہن میں عیش و فراغت کا ایک نقشہ
ریتا ہے جو دراصل چر بہ ہوتا ہے اس ٹھاٹھاٹ کا جو
دوسروں کا حصہ میں آتا ہے۔ لیکن جو دکھ اس میں
ہے، وہ تنہا اس کا اپنا ہوتا ہے۔ بلا شرکت غیرے
بالکل نئی بالکل انوکھا۔ بڑیوں کو پگھلا دینے والی جس
آگ سے وہ لڑتا ہے۔ اس کا کون اندازہ کر سکتا ہے۔
اس شخص دوزخ میں یہ گھر میں کہاں۔ جیسا دارو کا درد
مجھے پورا رہا ہے ویسا کسی اور کو نہ کہیں سوا، نہ ہو گا۔“
~~اس کا پتہ~~

سوال :-

درج بالا اقتباس ”مشتاق احمد یوسفی“ کی کتاب
”اب گم“ سے لیا گیا ہے۔ اس اقتباس میں مصنف اپنے مندرجہ
ظن و مزاج کو بروئے کار لائے ہوئے انسانی ذہن اور سوچ و
فکر کی عکاسی کرتے ہیں اور یہ ظاہر کرتے ہیں کہ اس طرح انسانی
ذہن دکھ اور سکھ کو دو الگ الگ زاویوں میں دکھاتا ہے اور اس طرح
انسان کو یہ احساس دلاتا ہے کہ دکھوں کا معاملہ میں وہ سب سے آگے
اور ~~کھوں کا معاملہ~~ سکون کا معاملہ میں اس قدر پیستی کا شکار ہے۔

تشریح :-

ذیل طور اقتباس میں مشتاق احمد یوسفی صاحب
انسانی ذہن کے دو مختلف زاویوں کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں
کہ ہم شخص کسی نہ کسی طور اپنے ذہن میں عیش و فراغت
و سکون کا جو نقشہ تخلیق کرتے ہیں وہ کہیں نہ کہیں کسی
دوسرے شخص سے متاثر ہو کر اس کی انداز زندگی اور بناوٹ و نوعیت
سے متاثر ہو کر تخلیق کرتے ہیں۔ انسانی ذہن اپنے ارد گرد سے ان

لوگوں کے سکون سے متاثر ہوتا ہے جو ان کے اپنے ذاتی خیال کے مطابق پرسکون دکھائی دیتے ہیں اور یوں انسانی ذہن ان سکون ذراہ لوگوں کے عیش و فرحت کو بہترین سمجھتا ہے جو اپنے ذہن و دماغ میں ہی سکون کا نقشہ بنا کر لیتا ہے جس نقشے کے مطابق وہ سکون و فرحت سے کوسوں دور معلوم ہوتا ہے جبکہ اس کے برعکس دکھ اور آلام کے معاملے میں انسان اپنے دکھ کو تمام افراد کے دکھ سے عظیم اور بہتر سمجھتا ہے۔ انسانی ذہن اسے اس کے معاملے میں اس فرادے سے روشن کر دیتا ہے جو اسے مسلسل یہ یقین دہانی کرواتا ہے کہ بلا شرکت غیرے، جس دکھ سے تم گزر رہے ہو ماضیات کا کوئی شخص اس دکھ کا تصور ہی نہیں کر سکتا۔ جن مصائب و آلام سے تمہارا سامنا ہوا ہے وہ فقط تمہارے خیال ہی سے ہیں اور بالکل بگائے اور مختلف ہیں دنیا کے تمام مصائب و آلام سے۔ دکھوں اور مصیبتوں کی آگ جس سے تم گزر رہے ہو جس آگ میں تمہارا دامن و دل جل جا رہا ہے، تمہاری بڑیاں تک گھل رہی ہیں وہ آگ تو کسی کے ذہن و گمان میں بھی نہیں سما سکتی۔ ~~تو تمہاری آگ~~ کہ ~~جو~~ ~~اسی~~ آگ کی تپش تو جہنم ~~میں~~ بھی نہیں جیسے تپش اور گرمی تمہیں اس موصیبت کی باعث برداشت کرنا پڑ رہی ہے۔ جیسا درد جیسے تکلیف تمہیں اس وقت پہنچتا ہے وہ نہ تو ماضی میں کسی کے ذہن میں آئی نہ ہی کہی مستقبل میں کسی کو ایسی تکلیف کا سامنا کرنا پڑے گا۔ الغرض کہ تمہاری تکلیف جہاں بھرتی تمام تقالیف سے منفرد اور بگائے ہے جو نہ کسی کے ذہن میں آئی اور نہ ہی کہی ~~میں~~ کوئی صاحب ~~ہم~~ فہم بھی اس کا ادراک کر سکتا ہے۔

بقول یوسفی صاحب یہ انسانی ذہن ہے جو انسان کو مختلف پیراہوں سے گزارتا ہے۔ سکون اور آلام و آسائش کا نقشہ ہمیشہ دوسروں سے مستعار لیتا ہے جبکہ دکھ، مصائب اور آلام کے معاملات میں ہمیشہ خود کو دوسروں سے لاجرا اور آفت زدہ تصور کرتا اور گوریلوں میں مصروف عمل رہتا ہے۔

سوال نمبر 02
(الف) درج ذیل میں سے کسی ایک جزو کی تشریح
کیجئے۔ شاعر کا نام بھی لکھیے۔

جز دوم
(۱۳)

”مرد خدا کا کھل عشق سے صاحب فروغ
عشق سے اصل حیات موت ہے اس پر حرام“

سوالہ :-

درج بالا شعر ”علامہ محمد اقبال“ کی ~~تشریح~~
شیرازہ آفاق نظم ”مسجد قرطبہ“ سے لیا گیا ہے۔ یہ نظم
آٹھ بندوں پر مشتمل ہے اور لازوال فنن معاصرین کو خود میں سمونے کی پوری ہے۔

پس منظر :-

نظم ”مسجد قرطبہ“ ہسپانیہ کی سرزمین بالفصوں
قرطبہ میں لکھی گئی ہے۔ اس نظم میں علامہ محمد اقبال نے اپنے
مضمون فکر و فن اور معاصرین شعریں آئی مدد سے کوئی ایک فلسفیانہ
تصویرات کی تخلیق کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہ نظم اقبال کی شیرازہ
آفاق نظموں میں شمار ہوتی ہے اور اقبال کے آفن اعتبار سے مرتبہ
کمال پر فائز ہونے کی ایک انتہائی مضبوط دلیل پیش کرتی ہے۔ یہ
نظم علامہ محمد اقبال نے اپنی وفات سے پانچ (۵) سال قبل ۱۹۳۳ء
میں لکھی۔ یہی وجہ ہے کہ شاید وہ نظم کی پختگی جو اس نظم میں دکھائی
دیتی ہے وہ ~~بہتر~~ دیگر تمام منظوم مجموعوں سے قدرے مختلف اور
ممتاز ہے۔ جس طرح مسجد قرطبہ اپنے فن معاصرین اور شاعرانہ
میں ایک بہترین مثال ہے اس طرح اقبال کی یہ نظم بھی
فن معاصرین اور شعرانہ شاعرانہ عمدہ مثال ہے ہونے سے لہذا
اس نظم کو اگر اردو ادب کا ناجی مہل کیا جائے تو بالکل بے جا نہ ہوگا۔

تشریح :-

اس شعر میں شاعر صبرِ قریبہ کا تذکرہ سے قبل ایک طویل تمثیل باندھتے ہوئے کہتے ہیں کہ ~~مرد~~ مردِ خدا، مردِ حق کا عمل دینا اور جہان کی خاطر نہیں ہوتا، دنیا اور جہان کی کوئی چیز صاحبِ خدا کا عمل کا سبب نہیں بنتی بلکہ یہ عشق ہے جو بندہ خدا کا عمل کا سبب بنتا ہے۔ یہ عشق ہے جس سے مرد خدا کا عمل شروع پاتا ہے۔ وہ عشق ~~جو~~ جو جیات کا منبع ~~ہو~~ ہے جسے کبھی موت نہیں آتی عشق ہمیشہ ~~ہو~~ ہے اور عشق نے ہمیشہ رہنا ہے یہ عشق وہ ہے جسے کبھی فنا نہیں، عشق سرایا بقاء ہے۔ عشق سرایا حیات ہے۔ اس بک کو اقبال نے اپنی اک اور نظم "عشق اور موت" میں کچھ یوں بیان کیا ہے کہ :

"بقاء کو جو دیکھا فنا ہو گئی وہ"

فناء تمہی شکارِ فناء ہو گئی وہ"

(نظم : عشق اور موت)

بقول اقبال فناء نے جب سرایا بقاء (یعنی عشق) کو جب مسکراتا دیکھا تو اس کی مسکراہٹ کی تجلی کی تاب نہ لاتے ہوئے فناء ~~و~~ بھی بذات خود فناء کا شکار ہو گئی۔ گویا یہ عشق ~~و~~ ہے (اقبال کے نزدیک) جسے موت بھی نقصان نہ پہنچا سکی لہذا عشق سرایا حیات اور بقاء ہے عشق ہمیشہ سے جیات کا منبع ہے جسے جس پر موت بھی ~~ہو~~ ~~سکتی~~ ~~ہے~~۔

اس شعر اور اس سے قبل کے شعروں کے تسلسل میں اقبال یہ ~~ہے~~ نکتہ ثابت کرتے ہیں کہ زمانہ کی گردش اور تغیر و تبدیلی پر ~~شے~~ اثر انداز ہوتی ہے اور ~~رہتی~~ رفتہ رفتہ ہر شے فناء ہو جاتی ہے لیکن وہ نقش ~~ہے~~ جسے ایک مرد خدا نے مکمل کیا ہے وہ ہمیشہ باقی رہتا ہے کیونکہ مرد خدا کا عمل عشق کی بنیاد پر ہوتا ہے اور عشق ~~ہر~~ ~~سفر~~ ~~و~~ ~~جاتا~~ ہے۔ تو چونکہ عشق

DATE: ___/___/___

کو زمانہ کی لہر اور گردش ایسا تو کسی صورت نقصان
نہیں پہنچا سکتے کیونکہ عشق تو خود مددگار ہے عشق ایک
حیثیت ہے جسے کبھی موت نہیں آ سکتی لہذا اس عشق سے
کیے گئے مناسب فدا صرف عشق کے عمل میں بھی دیکھو
ثابت قدمی اور دائیں تا ئم $\frac{1}{2}$ رہنے والا رنگ دکھائی
دیتا ہے۔